

2011年職業體壇半程盤點

紅星高照 新星靚升



■紅牛車隊的德國車手維泰爾成為F1的耀眼新星。美聯社

新力量崛起

「紅星」依然高照，「新星」也冉冉升起。

法甲聯賽繼續了里昂隊「七冠王」之後的亂世爭雄局面，里昂隊橫空出世，奪得冠軍。這次奪冠是里昂隊自1946年和1954年以來第三次奪得法甲聯賽冠軍，也實現了俱樂部自1945—1946賽季以來的又一個「雙冠王」（法甲和法國盃）偉業。56年以來首次奪冠，涅槃重生的里昂隊，仍可算為「新星」。

■AC米蘭重奪失落了5年的意甲聯賽冠軍。法新社

德甲青年軍多蒙特隊同樣表現出色，提前兩輪奪得了隊史上第七個、也是自2002年以來的首個德甲聯賽冠軍頭銜。歐聯重演巴塞、曼聯之間的經典對決，本賽季的歐羅巴聯賽成為了葡萄牙球隊的天下，葡超球隊佔據了四強中的三席，波蘭隊最終奪冠，33歲的少帥波亞斯也成為了歐陸豪門競相追逐的對象。大西洋彼岸的NBA賽場誕生了一個新的冠軍，達拉斯小牛隊在總決賽中以4:2的總比分擊敗「三巨頭」領銜的邁阿密熱火隊，奪得了建隊以來的首個NBA總冠軍。桌球世錦賽上，21歲的英格蘭新星卓林普連克強敵最終奪得亞軍。澳網男單決賽，塞爾維亞人祖高域力克勁敵梅利奪冠，逐漸成為拿度世界網壇「一哥」的有力競爭者。西班牙新銳控衛盧比奧，已經宣佈在下賽季正式代表NBA明尼蘇達木狼隊征戰。新星閃耀，光彩奪目。

■葡萄牙少帥波亞斯成為各歐洲豪門球會的搶手貨。路透社

■李娜成為法網女單冠軍亞洲第一人。新華社

■英格蘭桌球新星卓林普勢頭甚勁。新華社

■勁力巴塞的阿根廷球員美斯獲國際足聯金球獎。美聯社

2011年已經過去一半，職業體壇風雲變幻，有豪門衛冕的欣喜，有新銳登頂的狂歡，有老驥伏櫪的感動，也有黑幕曝光的嘆息，焦點、看點、亮點、熱點，點點引人眼球，為職業體育的歷史又書寫下了新的一頁。 ■新華社

巴塞 曼聯 A米稱霸足壇

1月10日，蘇黎世，阿根廷球星美斯戰勝了他在西甲巴塞羅那隊的隊友沙維和恩尼斯達，榮膺國際足聯「金球獎」，這是23歲的他連續第二年奪得該獎項，可稱為當今足壇第一「紅星」。

「紅星」高照，鴻運當頭，「紅藍軍團」巴塞羅那隊、「紅魔」曼聯隊和「紅黑軍團」AC米蘭隊這三支沾「紅」的球隊都成功奪得各自聯賽的冠軍。美斯所在的巴塞羅那隊成為本賽季最大的贏家，獨攬「金球獎」評選三個人圍名額，奪得西甲聯賽冠軍尚且不算，巴塞在英格蘭的溫布萊球場擊敗曼聯隊，奪得本賽季歐洲聯賽冠軍盃，火紅的氣勢超越了半個主場作戰的「紅魔」。

歐聯決賽失利並不能沒沒「紅魔」曼聯隊本賽季的成功，在提前一輪奪得本賽季英超聯賽冠軍之後，曼聯隊以19個冠軍超越了「紅軍」利物浦隊保持的18冠紀錄，成為奪得英超冠軍次數最多的球隊。

相對於巴塞和曼聯的如日中天，「紅黑軍團」AC米蘭隊的奪冠則有些「久旱逢甘霖」的意味。在同城對手國際米蘭隊連續5年佔據意甲聯賽王座之後，主帥阿萊格里帶領球隊終於走出低谷，奪得球隊歷史上的第18個意甲冠軍，追平了國際米蘭的紀錄。

「紅星」同樣照耀在F1的賽道上，攜上賽季冠軍的餘勇，維泰爾和他的紅牛賽車在新賽季的F1賽道上繼續所向披靡，26日在西班牙巴倫西亞賽道結束的歐洲站比賽中，維泰爾奪得他的本賽季第6個分站賽冠軍，紅牛車隊也以295分的成績高居車隊積分榜首位，高出排名第二的麥拿倫車隊89分。

李娜中國紅

「娜」般中國紅，在2011年網球場上，李娜書寫了中國乃至亞洲網球史上嶄新的一頁。從澳網亞軍，到法網冠軍，李娜一步步走向自己職業生涯的巔峰，不僅奪得成為第一位獲得大滿貫單打冠軍的亞洲選手，而且還創造了亞洲選手世界排名最高的第四位的成績。

李娜創造了歷史，丁俊暉同樣實現了自己的突破，職業生涯首次闖入桌球世錦賽準決賽，僅以15:17遺憾敗北。

國內賽場上，多年的「紅星」狀態依舊，天津女排和廣東東莞銀行男籃分別奪得女排聯賽和男籃聯賽的五連冠和四連冠，狀態紅火至極。



■巴塞羅那隊歐聯冠軍成最大贏家。法新社

國際足聯爆醜聞

「新星」留給世界的，是希望；不過，體育迷們除了能感受到2011年上半年職業體育的勃勃生機外，還親眼目睹了體壇諸般黑幕的層層揭開，有希望，也有失望；有「新星」，也有「災星」。

於6月1日結束的國際足聯新一任主席競選選出了一幕幕鬧劇，先是原亞足聯主席哈曼炮轟國際足聯缺少民主，再有國際足聯指控哈曼和原北中美及加勒比地區足聯主席沃納賄選，最終哈曼退出競選，沃納遭停職。不過哈曼的四捆美元、白禮達的百萬美金、哈雅維圖的150萬美元鉅款、卡塔爾金元收購世界盃……這些定時炸彈並沒有被排除，還一顆顆擺在國際足聯的門前，閃着幽光。

中國足球的反腐力度也在加大，南勇、楊一民案即將進入公訴階段，有關中國足球的一些黑幕也在逐步揭開。

中超打架成家常便飯

上有麻煩纏身的管理機構，下面自然就有畸態百出的職業聯賽。曾經是中國職業體壇急先鋒的中超聯賽發展至今，職業典範沒樹立起來，打架鬥毆成了家常便飯。3月份成都謝菲聯隊對四川隊的一場熱身賽中，場上衝突捲入雙方20多名球員，為時長達10分鐘；上周末的京津大戰，遠在廣州打主場的恒大鐵帥李章洙忙完自己的比賽之後，還要多事地向記者問一句「北京那邊打架了沒」。

熱鬧開鬧的NBA也不是一片鶯歌燕舞，因薪水沒有談攏，老闆和球員在緊鑼密鼓地進行談判。因為新的勞資協議始終未能出爐，NBA不得不取消了夏季聯賽，如果雙方繼續談不攏，下賽季NBA甚至有停擺的危險。



■國際足聯爆醜聞，主席白禮達(左)與哈曼互責賄選。法新社

除了腐敗之外，興奮劑也像一顆「災星」時時光臨着職業體育界。曾在2007年、2009年和2010年先後奪得環法單車賽總冠軍的西班牙名將孔塔多，在2010年環法賽例行的尿樣檢測中，被查出使用了違禁藥物鹽酸克倫特羅。隨後，西班牙自協對他進行了禁賽處罰，不過隨後又取消。目前，國際聯盟已經上訴到國際體育仲裁法庭，孔塔多的命運依然未定。

「紅星」、「新星」和「災星」，體育世界就像七色的彩虹，不同的領域有不同的風景。上半年的精彩，讓人對下半年的未知充滿期待。

環法賽首日 比利時黑馬奪黃色衫

2011年環法單車賽2日開始了第一賽段的比賽，來自比利時樂透車隊的比利時車手吉爾伯特以4小時41分31秒贏得冠軍，獲得黃色領騎衫。本次比賽的奪冠熱門，衛冕冠軍孔塔多則以1分20秒之差僅位列第82名。



■比利時黑馬吉爾伯特奪環法賽首站冠軍。法新社

除獲得黃色領騎衫外，吉爾伯特還以45分的衝刺積分獲得了衝刺綠衫。由於唯一的爬坡點就是終點，他自然也獲得了爬坡斑點衫。

本屆比賽首日取消了以往的計時賽段，直接進入平地賽段。第一賽段從旺代省谷瓦堤道到阿盧埃特山，全長191.5公里，只有一處設在終點的4級爬坡點，上坡路段長202公里，坡度為4.7%。第87公里處，也有一個衝刺點。一共有22支車隊的198名車手參加了首日賽事。現年28歲的吉爾伯特擅長長平路賽。自今年4月以來，他已獲得包括環比利時賽在內的14項賽事的勝利。此次獲得第一賽段冠軍是他個人職業生涯第一次穿上環法的黃色領騎衫。

本屆環法自行車賽共設21個賽段，全程約3430.5公里，選手們最終將於24日到達巴黎香榭麗舍大道。